



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

17/12/2023

THE HINDU National

➔ सांसद का निलंबन सुरक्षा उल्लंघन से जुड़ा नहीं : स्पीकर

सभी सांसदों को लिखे दो पेज के पत्र में लोकसभा अध्यक्ष ओएम बिड़ला ने बताया कि 13 दिसंबर की घटनाओं को किसी भी तरह की प्रतिष्ठा से बचाने के लिए कार्य योजना तैयार करने के लिए "एक उच्चाधिकार प्राप्त समिति" संसद परिसर में सुरक्षा के सभी पहलुओं की समीक्षा करेगी। उन्होंने संसद में आगे स्पष्ट किया कि सुरक्षा उल्लंघन और सांसदों के निलंबन के बीच कोई संबंध नहीं है। सांसदों को कोई मुद्दा उठाने के लिए नहीं, बल्कि "प्लेकार्ड ले जाने और हंगामा करने" के कारण निलंबित किया गया था।

सुरक्षा उल्लंघन मामले में एक और गिरफ्तार.दिल्ली पुलिस ने शनिवार को संसद की सुरक्षा उल्लंघन की साजिश के कथित "मास्टरमाइंड" ललित झा के सहयोगी पंकज कुमावत नाम के एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है।

श्री कुमावत को साजिश रचने और सबूत नष्ट करने के आरोप में गिरफ्तार किया गया है।

➔ तेलंगाना में ऑटोरिक्शा चालक महालक्ष्मी योजना से परेशान हैं

महालक्ष्मी योजना के तहत तेलंगाना सरकार राज्य की बसों में मुफ्त यात्रा प्रदान कर रही है। इस कदम से ऑटोरिक्शा में महिला यात्रियों की संख्या कम हो जाएगी, यही कारण है कि ऑटोरिक्शा चालक खुश नहीं हैं।

➔ भारत और ओमान आर्थिक साझेदारी समझौते पर हस्ताक्षर करने के लिए बातचीत कर रहे हैं

पीएम नरेंद्र मोदी ने शनिवार को घोषणा की कि भारत और ओमान एक व्यापक आर्थिक साझेदारी समझौते पर हस्ताक्षर करने की राह पर हैं।

ओमान के शासक ओमान के सुल्तान हातिम बिन तारिक अपनी पहली भारत यात्रा पर हैं।

पीएम मोदी ने कहा कि ओमान में भारतीयों की बड़ी संख्या दोनों देशों के बीच स्वस्थ संबंधों का जीवंत उदाहरण है।

26 साल में ओमानी शासक की यह पहली यात्रा है।

दोनों पक्षों ने पांच समझौतों पर हस्ताक्षर किये इनमें से कुछ निम्नलिखित हैं :

- भारत की वित्त खुफिया इकाई के बीच समझौता
- ब्लैक मंडे लॉन्ड्रिंग को रोकने के लिए राष्ट्रीय वित्तीय सूचना केंद्र (एनसीएफआई),
- दोनों के बीच प्राचीन संबंध का जश्न मनाने के संकेत के रूप में संस्कृति मंत्रालय ने सिले हुए जहाज की समुद्री यात्रा को फिर से बनाने का प्रस्ताव रखा, जिसके 2025-26 के दौरान गुजरात के मांडवी से ओमान के मस्कट तक रवाना होने की उम्मीद है।

संयुक्त बयान में कहा गया कि दोनों नेता सभी रूपों और अभिव्यक्तियों में आतंकवाद की निंदा करते हैं।



➔ मोदी ने पांच राज्यों में विकसित भारत संकल्प यात्रा को दिखाई हरी झंडी, कहा- छोटे शहरों पर रहेगा फोकस

पीएम मोदी ने रविवार को राजस्थान, छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश, तेलंगाना और मिजोरम में विकसित भारत संकल्प यात्रा (वीबीएसवाई) को हरी झंडी दिखाई। उन्होंने 15 नवंबर को झारखंड में राष्ट्रव्यापी अभियान की शुरुआत की थी।

यह अभियान अब तक हजारों गांवों और 1500 शहरों को कवर कर चुका है, जिनमें छोटे शहर और कस्बे भी शामिल हैं। चुनाव के कारण इन राज्यों में वीबीएसवाई शुरू नहीं की गई थी।

वीबीएसवाई के तहत सरकार उन लोगों के दरवाजे तक पहुंच रही है जिन्हें सरकारी योजनाओं से लाभ नहीं मिला है और उन्हें सरकारी योजनाओं से जोड़ने का प्रयास किया जा रहा है। इसके अंतर्गत शामिल योजनाएं हैं आयुष्मान भारत, उज्ज्वला योजना, जन धन योजना, पीएम किसान, अटल पेंशन योजना आदि।

World

➔ संचार ब्लैकआउट और भुखमरी गाजा की समस्या को बढ़ा रही है

गाजा में शनिवार को लंबे समय तक संचार ब्लैकआउट के कारण गाजा में रहने वाले फिलिस्तीनियों की परेशानी बढ़ गई है। संयुक्त राष्ट्र सहायता एजेंसी ने कहा कि क्षेत्र में भुखमरी की स्थिति बदतर हो गई है।

इजराइल ने कहा कि उसके सैनिकों ने गाजा के तीन बंधकों को धमकी समझकर मार डाला। इजराइल के सशस्त्र बलों ने तेल अवीव में विरोध प्रदर्शन को भड़काने वाली एक दुखद घटना पर "गहरा अफसोस" व्यक्त किया है।

सेना अधिकारी ने कहा कि सभी बंधक "बिना शर्त के" थे और उनके पास "एक छड़ी थी जिस पर सफेद कपड़ा था" लेकिन एक सैनिक को खतरा महसूस हुआ और उसने गोली चला दी।

➔ ताइवान को अमेरिका से 300 मिलियन डॉलर मूल्य के उपकरण प्राप्त होंगे

पेंटागन ने गुरुवार को कहा कि अमेरिकी विदेश विभाग ने इजराइल की सामरिक सूचना प्रणालियों को बनाए रखने में मदद के लिए 300 मिलियन डॉलर के उपकरणों की बिक्री को मंजूरी दे दी है।

➔ म्यांमार के जातीय अल्पसंख्यक लड़ाकों ने सेना से शहर छीन लिया

म्यांमार के जुंटा से लड़ रहे जातीय अल्पसंख्यक लड़ाकों ने गुरुवार को कहा कि उन्होंने शान राज्य में एक व्यापारिक केंद्र पर कब्जा कर लिया है, उन्होंने कहा कि उन्होंने जुंटा सेना से लड़ने के बाद सैन्य पदों पर भी कब्जा कर लिया है। विश्लेषकों का कहना है कि जुंटा शासकों के सामने यह अब तक की सबसे बड़ी चुनौती है।

गुरुवार को बीजिंग ने गठबंधन और जुंटा मिलिट्री के बीच अस्थायी युद्धविराम की घोषणा की।

लेकिन ये बहुत ही कम समय के लिए साबित हुआ।

जो जातीय समूह लड़ रहा है वह म्यांमार के तीन जातीय समूहों अराकान आर्मी (एए), म्यांमार नेशनल डेमोक्रेटिक अलायंस आर्मी (एमएनडीएए) और ताआंग नेशनल लिबरेशन आर्मी (टीएनएलए) की संयुक्त ताकत है।

अक्टूबर में उन्होंने सेना से लड़ने के लिए भाईचारा गठबंधन बनाया।

➔ पाकिस्तान की चुनाव संस्था ने चुनाव आयोग के आदेश पर चुनाव कार्यक्रम जारी किया

पाकिस्तान में 8 फरवरी को होने वाले आम चुनाव का कार्यक्रम जारी कर दिया गया है

. पाकिस्तान नेशनल असेंबली (एनए) में 226 सामान्य सीटों सहित कुल 336 सीटें हैं। 60 सीटें महिलाओं के लिए और 10 गैर मुस्लिमों के लिए आरक्षित हैं।



Orchid Mall, Boring Road, (Opps.- A. N. College) Patna-800001

+91 8434931877, +91 7250667974



www.achieversiaspatna.co.in

सामान्य प्रश्न - 1

➔ भूख ने यूक्रेन को यूरोपीय संघ की सहायता क्यों रोक दी है? ?

इस सप्ताह यूरोपीय संघ (ईयू) की एक बैठक में, ईयू यूक्रेन के साथ ईयू की सदस्यता पर बातचीत शुरू करने पर सहमत हुआ।

हंगरी के राष्ट्रपति विक्टर ओब्रान, जिन्होंने इसे आगे बढ़ाया था, ने इस निर्णय को पारित करने की अनुमति दी। लेकिन उन्होंने यूक्रेन को दिए जाने वाले EU के 50 यूरो डॉलर के सहायता पैकेज को रोक दिया।

➔ हंगरी का रुख क्या है? इसके क्या निहितार्थ होंगे?

हंगरी के राष्ट्रपति रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन के करीबी सहयोगी हैं। उनका मानना है कि यूक्रेन शासन भ्रष्टाचार पर आधारित है और देश यूरोपीय संघ की सदस्यता पाने के लिए तैयार नहीं है।

हालाँकि, फंड को अवरुद्ध करने के पीछे एक कारण यह है कि ईयू ने कानून और व्यवस्था और न्यायिक स्वतंत्रता पर ईयू मानदंडों का उल्लंघन करते हुए हंगरी को 10 बिलियन यूरो का फंड जारी करने पर रोक लगा दी है।

ऐसा लगता है जैसे हंगरी इसका इस्तेमाल इस मुद्दे पर ईयू को ब्लैकमेल करने के लिए कर रहा है।

ईयू द्वारा फंडिंग या कोई कानून पारित कराने के लिए ईयू के सभी सदस्यों को इस पर सहमत होना होगा।

➔ क्या इसका मतलब यह है कि यूक्रेन की यूरोपीय संघ में सदस्यता के लिए समझौता हो गया है?

अभी नहीं, इसे कई बाधाओं को पार करना होगा। फिलहाल अभी बातचीत शुरू हो गई है, यूक्रेन को अंततः यूरोपीय संघ में शामिल होने में कई साल लग सकते हैं। हंगरी के पास यूक्रेन को और अधिक अवरुद्ध करने का अधिक अवसर होगा।

यूरोपीय संघ के 27 सदस्य हैं, जिनमें से 21 सदस्य जो संस्थापक सदस्य नहीं थे, उनमें से प्रत्येक को यूरोपीय संघ में शामिल होने में 9 साल लगे।

➔ यूक्रेन के लिए फंड का महत्व

यूक्रेन भारी सैन्य खर्च से जूझ रहा है और इस युद्ध में उसका साथ दे रहे अमेरिका और पश्चिमी देश इन्हें फंडिंग कर रहे हैं।

हाल ही में आईएस सीनेट में रिपब्लिकन ने यूक्रेन के लिए लगभग 60 अरब डॉलर का फंड रोक दिया था, इस पृष्ठभूमि में यह फंड यूक्रेन के लिए बहुत महत्वपूर्ण था।



सामान्य प्रश्न - 2

➔ अनुच्छेद 370 के फैसले का संघवाद पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

अब तक कहानी :

11 दिसंबर को, सुप्रीम कोर्ट ने गुमनाम रूप से संविधान के अनुच्छेद 370 को निरस्त करने की राष्ट्रपति की शक्ति को बरकरार रखा।

इसने तर्क दिया कि अनुच्छेद 370 रियासतों के भारत में विलय को आसान बनाने के लिए केवल एक 'अस्थायी प्रावधान' था।

➔ फैसले में क्या कहा गया:

न्यायाधीशों ने इस बात पर सहमति व्यक्त की कि 1947 में संघ में विलय के तत्व के निष्पादन के बाद जम्मू-कश्मीर ने खुद को "संप्रभुता के किसी भी तत्व" से अलग कर लिया था।

➔ याचिकाकर्ताओं ने क्या दी दलील?

याचिकाकर्ताओं ने तर्क दिया कि जब विधानसभा सत्र नहीं चल रहा हो तो सरकार अनुच्छेद 370 को हटाने और जम्मू-कश्मीर को दो केंद्र शासित प्रदेशों में विभाजित करने का निर्णय नहीं ले सकती।

और इसे जम्मू-कश्मीर विधानसभा से परामर्श के बाद आना था।

➔ दी पर कोर्ट के क्या विचार थे?

सुप्रीम कोर्ट ने तर्क दिया कि अपरिवर्तनीयता के आधार पर राष्ट्रपति की शक्ति का प्रयोग रोजमर्रा की प्रशासनिक कार्रवाइयों को चुनौती देने का रास्ता खोलेगा। और इससे राज्य मशीनरी ठप हो जायेगी।

हालाँकि न्यायालय ने इस बात पर ज़ोर दिया कि शक्ति का ऐसा प्रयोग उचित होना चाहिए राष्ट्रपति की उद्घोषणा का संबंध।

सामान्य प्रश्न - 3

➔ क्या दुनिया जीवाश्म ईंधन को चरणबद्ध तरीके से खत्म करने के करीब है?

COP28 दुबई में संपन्न हुआ। इसमें 198 हस्ताक्षरकर्ता देश इस बात पर सहमत हैं कि 2050 तक शुद्ध शून्य हासिल करने के लिए दुनिया को जीवाश्म ईंधन से "उचित, व्यवस्थित और न्यायसंगत तरीके" से "संक्रमण" करना होगा।

➔ क्या दुनिया से दूर शब्द से पता चलता है कि जीवाश्म ईंधन का अंत निकट है:

ग्लोबल वार्मिंग का कारण बनने वाले उत्सर्जन के पीछे मुख्य दोषी जीवाश्म ईंधन का उपयोग है। जीवाश्म ईंधन में कोयला, तेल और गैस प्रमुख योगदानकर्ता हैं। कोयले से उत्सर्जन वैश्विक उत्सर्जन का 90% है।

ग्लासगो में सीओपी 26 के दौरान इसे जीवाश्म ईंधन को "रोकने" के लिए देशों द्वारा जोड़ा गया था। लेकिन यह कोई लिखित प्रतिबद्धता नहीं थी। फेज़िंग आउट और फेज़िंग डाउन के अपने-अपने अर्थ हैं।

भारत और चीन ऐसे देश हैं जो इसमें कोयला जोड़ने के पक्ष में नहीं हैं। भारत के पास बहुत अधिक तेल और गैस नहीं है, लेकिन कोयले का अच्छा भंडार है। यह अपने बिजली संयंत्र को चलाने के लिए कोयले का उपयोग करता है। भारत कोयला बिजली का उपयोग बढ़ा रहा है।

दूसरी ओर चीन के पास कोयला और गैस है जो उसके वर्तमान विकास के लिए महत्वपूर्ण है।

➔ क्या जीवाश्म ईंधन को तुरंत बदला जा सकता है?

भारत की राष्ट्रीय बिजली योजना कोयला संचालित स्रोतों से 87,000 मेगावाट तक बिजली बढ़ाने की बात करती है। सौर ऊर्जा एडीबी पवन ऊर्जा की ओर बढ़ने से निश्चित रूप से जीवाश्म ईंधन पर निर्भरता कम करने में मदद मिलेगी, लेकिन भारत जैसे देशों के लिए जो बहुत तेजी से बढ़ रहा है और जिसके विस्तार की उम्मीद है, वहां कोयले पर निर्भरता कम करने की गुंजाइश नहीं है।

दुबई सर्वसम्मति ने जीवाश्म ईंधन से दूर "संक्रमण" की बात की है, लेकिन यह निर्दिष्ट नहीं किया है कि ये कौन से जीवाश्म ईंधन हैं। अन्य जीवाश्म ईंधन के साथ भी समस्या है, जैसे प्राकृतिक गैस के उत्पादन से मीथेन उत्सर्जन होता है, हालांकि कोयले से प्राकृतिक गैस में स्थानांतरित होने से ऊर्जा उत्पादन के दौरान उत्सर्जन में 50% की कमी आती है।

गर्मी प्रदान करते हुए 33% तक।

➔ मीथेन के बारे में दुबई सर्वसम्मति क्या कहती है?

मीथेन एक शक्तिशाली ग्रीन हाउस है और इसमें कार्बन डाइऑक्साइड की तुलना में अधिक गर्मी रोकने की क्षमता होती है।

दस्तावेज़ में कहा गया है, "2030 तक विश्व स्तर पर गैर-कार्बन डाइऑक्साइड उत्सर्जन में तेजी लाना और काफी हद तक कम करना, जिसमें विशेष रूप से मीथेन उत्सर्जन भी शामिल है" मानवता के लिए तापमान को 1.5 डिग्री वृद्धि तक सीमित करना आवश्यक है।

सीओपी 27 के दौरान 2020 के स्तर की तुलना में 2030 तक मीथेन उत्सर्जन को 30% कम करने की प्रतिज्ञा पर हस्ताक्षर किए गए थे।

भारत ने मीथेन में कटौती के कदम का यह कहते हुए विरोध किया है कि उसकी अधिकांश मीथेन कृषि क्षेत्र से आती है। हालांकि मीथेन उत्सर्जन को कम करने के लिए इसकी अपनी योजनाएँ हैं।